



JAIPUR METRO

जयपुर मेट्रो रेल कॉरपोरेशन लिमिटेड

खनिज भवन, तिलग मार्ग, सी-स्कीम, जयपुर – 302015

दूरभाष 0141-5192134

एक अप्रैल से शाम के समय बड़े किराये के बाद भी जयपुर मेट्रो सबसे सस्ती

वर्षों से आज तक, भारत ही नहीं दुनिया के कई देशों में सार्वजनिक परिवहन के सस्ते साधन जैसे रेलवे, मेट्रो रेल, रोडवेज, सिटी बस आदि का किराया ऑपरेशन एवं मेट्रोनेन्स लागत खर्च में बढ़ोतरी को ही मुख्य आधार मानकर एक तरफा समान रूप से बढ़ाया जाता रहा है। इस किराया वृद्धि में यात्रियों की मांग, सेवाओं की फ्रिक्वेन्सी, यात्रा में लगने वाला कुल समय, सुविधाओं की स्थिति आदि पर यथोचित ध्यान नहीं दिया जाता है।

भारत में पहली बार मेट्रो यात्रियों के हित में जयपुर मेट्रो ने अपनी ऑटोमेटिक किराया संग्रह प्रणाली (एएफसी) में स्वयं ही नवाचार के तहत अनूठी पहल कर पीक एवं ऑफ पीक ऑवर्स हेतु अलग अलग किराया रखने की नीति के तहत इसमें सफल परिवर्तन किया है, ताकि किराये में बढ़ोतरी का प्रभाव पूरे दिन के स्थान पर कुछ चयनित पीक ऑवर्स में ही लागू हो, ताकि अधिकतर समय अधिकतम यात्रियों पर इस किराया वृद्धि का कोई प्रभाव नहीं पड़े।

जयपुर मेट्रो ने अपनी शुरुआत 3 जून 2015 से ही जनता को मेट्रो से जोड़ने के लिये तथा अन्य सार्वजनिक परिवहनों के स्थान पर यात्री मेट्रो में सुरक्षित एवं आरामदायक यात्रा कर सके, इसके लिये पूरे दिन प्रथम छह माह के लिए ऑफ पीक ऑवर्स का किराया, जो किसी भी तरफ दो स्टेशनों के लिए 5 रुपये, तीन से पांच स्टेशनों के लिए 10 रुपये तथा छह से अंतिम स्टेशन के लिए 15 रुपये प्रति यात्री सिंगल यात्रा टोकन पर लागू किया गया था, जिसे बाद में 31 मार्च 2016 तक बढ़ाकर यथावत रखा गया है। शुरुआती गत 10 माह में जयपुर मेट्रो का यात्री भार प्रतिदिन 28000 से अधिक रहा है, जो समतुल्य अवधि में दिल्ली मेट्रो के लगभग बराबर तथा बैंगलुरु एवं चैन्नई मेट्रो से कहीं ज्यादा है, यद्यपि ये सभी महानगर जयपुर से दो से चार गुना ज्यादा आबादी के हैं।

गत 10 माह के यात्री भार को देखते हुए बोर्ड ने एक अप्रैल 2016 से शुरुआत में दैनिक 15 घंटे मेट्रो संचालन अवधि में से केवल करीब 4 घंटे यानि शाम को 5 बजे से अंतिम ट्रेन तक (रात्रि 9:40 बजे तक) की अवधि (32 प्रतिशत समय) के लिए यात्रा शुरू करने वाले यात्रियों के लिए ही पीक ऑवर्स किराया लागू करने का निर्णय लिया ताकि यात्रियों पर इस बढ़ोतरी का कम से कम भार पड़े। वहीं सुबह 6:25 बजे मेट्रो शुरू होने से शाम 5 बजे तक यात्रा शुरू करने वाले मेट्रो यात्रियों के लिए किराये में कोई बढ़ोतरी नहीं की गई। पीक ऑवर्स में यात्रा शुरू करने वाले यात्रियों का किराया किसी भी तरफ दो

स्टेशनों के लिये 10 रूपये, तीन से पांच स्टेशनों के लिये 15 रूपये एवं छह से अंतिम स्टेशन के लिए 20 रूपये प्रति यात्री सिंगल यात्रा टोकन पर देय होगा।

जयपुर मेट्रो प्रबंधन ने पीक ऑवर्स के समय यात्रियों को मेट्रो ट्रेनों के इंतजार में कमी एवं कुल यात्रा समय में बचत के तहत प्रत्येक 10 मिनट में हर स्टेशन से दोनो दिशाओं में ट्रेने मिलेगी ताकि शाम एवं रात्रि के समय मेट्रो यात्री जल्दी घर पहुंच सकें।

जयपुर मेट्रो प्रबंधन का आंकलन है कि अब ज्यादा से ज्यादा यात्री स्मार्ट कार्ड खरीदने के साथ इससे यात्रा भी करेंगे ताकि उनके कुल यात्री किराये में बचत हो तथा हर बार टिकट खरीदने के लिए लाईन में खड़े होने से भी छुटकारा मिले। जयपुर मेट्रो प्रबंधन के अनुसार शाम के समय पीक ऑवर्स में किराया बढ़ाने के बाद भी जयपुर मेट्रो का यात्री किराया अन्य कई मेट्रो से कम है। जयपुर मेट्रो के आंकलन के अनुसार एक अप्रैल से 4 घंटे के लिए पीक ऑवर्स किराया लागू करने से प्रतिदिन मेट्रो को लगभग 33000 रूपया (वर्ष 2016-17 में एक करोड़ 2 लाख रूपया) आय में वृद्धि होगी।